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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnoSci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci §rodkow jezykowych (10 zadan zamknietych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstéw pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mégt otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 10 punktéw za wypowiedZ pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 79
z licedw ogdlnoksztatcacych 68
z technikdw 11
ze szko6t na wsi 1
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancoOw 8
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 36

Zdajacy rozwigzujacy | ze s7k6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcéw 34

zadania w arkuszu

standardowym ze szkot publicznych 53
ze szkot niepublicznych 26
kobiety 49
mezezyzni 30
bez dysleksji rozwojowej 71
z dysleksja rozwojowa 8

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 6 uczniéw — laureatéw i finalistéw Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 1
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 1
niestyszacy 0
ogotem 2
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 45
Liczba zespotéw egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatordw* 4
Liczba obserwatoréw' (§ 8 ust. 1) 0
Ligzba oW przypadku:
uniewazhien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakt6cenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zz7) 0
Liczba prac, w ktérych nie podjgto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia ?dflhylgnie Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) | St@n (f,‘/:) OWE | sukcesow

ogétem 79 20 100 62 100 62 24 93%
w tym:
2 liceow 68 20 100 63 100 64 23 96%
ogolnoksztatcacych
z technikow 11 - - - - - -
bez dysleksji 71 20 100 62 100 61 24 93%
rozwojowej
z dysleksja 8 i
rozZwojowa ) ) ) ) . .

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentéw, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.



6 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

Wymagania Numer . P . wykonania

. . Wymagania szczegélowe / Kryteria .

ogolne zadania zadania
(%)

1.1. 66
1.2. 78
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 58
1.4. 63
IL 15, ol
Rozumienie. 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 53
WypOWlel(llll 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 25
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 59
tj 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 54
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 51
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 80
3.3. 55
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 44
3.5. 84
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76
4.1. 71
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 83
4.3. tekstu. 71
o 4.4. 79
Rozu n;i enie 5.1. 3.4) Zda]: acy okres:la int/encje nac}awcy/autora tekstu. 63
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 71
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 51
6.1. 68
4. 6.2. : . - e : 64
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 7
pisanych 6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 6l
7.1. 53
75 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy oh
73 poszczegdlnymi czeSciami tekstu. 0
8.1. 65
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 75
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 45
L 8.4. ortograficznych) [...]. 60
Znajomos$¢ 8.5. 68
srodkow 9.1. 86
Jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 84
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 83
9.4. ortograficznych) [...]. 71
9.5. 38
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I 57
Znajomos¢
srodkoéw 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tre$é
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska i
czynnosci.
111, 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie 53
Tworzenie innych oséb. o
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje spojnos¢
10. informacje i wyjasnienia. ilogika
IV. wypowiedzi
Reagowanie
- kres $rodké -
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare ZAKIEs STOCKOW
o , . jezykowych
] rozwinigtym zasobem Ssrodkow
U L jezykowych (leksykalnych, poprawno$é 36
W){POWICdZ gramatycznych, ortograficznych) [...]. $rodkow
pisemna jezykowych
100 -
90 4
80

sredni wynik (%)
3

Rozumienie ze shuchu

Wykres 1. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

61

68

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadah na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krdtkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstOw pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ Srodkéw jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy modgt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstéw pisanych i znajomosci srodkéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 43
z licedw og6lnoksztatcacych 40
z technikéw
ze szkot na wsi
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 8
Zdaja}?y TOZWIQZWIACY | 76 s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 14
zadania w arkuszu — - — - —
standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancoéw 21
ze szkot publicznych 36
ze szk6t niepublicznych 7
kobiety 27
mezezyzni 16

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 6 uczniéw — laureatéw i finalistéw Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogotem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 30
Liczba zespoléw egzaminatorow 1
Liczba egzaminatorow* 4
Liczba obserwatoréw' (§ 8 ust. 1) 0
Ligzba .Y przypadku:
uniewazhien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklécenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zz7) 0
Liczba prac, w ktérych nie podjgto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna | Srednia Sgi;l;z_lg:xe
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)

ogétem 43 16 100 84 100 76 26

2 liceow 40 16 100 93 100 79 24

ogoélnoksztatcacych

z technikow 3 - - - - - .

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan
Tabela 10. Poziom wykonania zadan
Poziom
Wymagania | Numer . P . wykonania
. . Wymagania szczegélowe / Kryteria .
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 81
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 91
II 1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 91
Rozumienie 2.1. z;
iedzi 2.2. : S . . .
wypowiedzi 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
(ustnych) 2.3. 84
2.4. 86
g. 3.1. 86
Rozumienie 3.2 63
ze stuchu 3' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. =
3.4. 79
3.5. 2.4) Zdajacy okreSla intencje nadawcy/autora tekstu. 74
4.1. 93
4.2. : s . . . 93
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 26
R Y 93
Rozumienie 36
wypowiedzi S.1.
(pisemnych) 5.2 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomi¢dzy poszczegdlnymi 91
5.3. czgsciami tekstu. 95
4. 5.4. 88
Rozumienie 61. 38
tekstow 62 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 31
pisanych 6.3. | 3.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 86
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 88
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 71
7.1. 88
772, 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkoéw 34
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, -
" ortograficznych) [...].
7.4. 77
L 5L 1. Zdajacy postuguie sic b bem érodka >
Znajomosé ) 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodk6w 7
, P Jjezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
i 8.3. ortograficznych) [...] 74
Jjezykowych 8.4. s YA Lk 67
9.1. 58
972, 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw 65
03 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 3
9'4‘ ortograficznych) [...]. =0
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym 67
porzadku argumenty za i przeciw danej
'L . tezie lub rozwigzaniu. dnogé
Z,na.]oniosc 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje ng noscz
i srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
Jjezykowych 5.9) Zdajacy opisuje do§wiadczenia swoje i
innych.
IIL 5.12) Zdajacy stosuje zasady 70
Tworzenie konstruowania tekstow o r6znym
wypowiedzi charakterze. . SpGjNosé
10. 5 :13) Zdajacy stosuje for.malpy lub o i logika
Iv. . nleformale styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na
wypowiedzi zakres 64
. Srodko
g. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem i ;zr}(/)k oxglvyvch
Wypowiedz srodkow jezykowych (leksykalnych, poprawnodé 51
isemna t h, ort fi h) [...]. W
p gramatycznych, ortograficznych) [...] rodkow
jezykowych
100 -
90 !
80

$redni wynik (%)

, 88 71 |
83

%7 83 |
40 + |
30 + |
20 1 |
10 + |
0 | | | |

Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos¢ srodkow Wypowiedz pisemna

pisanych jezykowych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktérzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali Srednio 62% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajomos¢ $rodkow jezykowych oraz rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik — 68%). Nieco
nizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu (Sredni wynik —
odpowiednio 61%). Zadanie sprawdzajace umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej okazalo si¢
najtrudniejsze — za jego wykonanie maturzysci uzyskali $rednio 49% punktow.

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tek$cie okreslonych informacji (Sredni wynik — 61%). Poziom wykonania tych zadan
byl zréznicowany (od 25% do 84%). Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 3.4., w ktoérym zdajacy
mieli okresli¢, jaka pogoda jest zapowiadana w Moskwie na czwartek.

3.4. B yerBepr nHéM B MOCKBe 0:KHAaeTCS
A. 3HAYUTEIHHOE MOTCIUICHHUE.
B. Oe3BerpeHHas moroja.
CWJILHBIN JTOXK/Ib.

Fragment transkrypcji:

Tekst 4.

Ceroans THEM KUTEJCH CTOIMYHOIO PETHOHA elIé pajoBalia Mo-HaCTOoALIEMY JIeTHsA noroja. Hous
TOXXe OymeT cyxod m AocTaTo4yHo TEmIold. Ho yke B TeueHHe 3aBTpaIIHEro JHS MOroja HayHET
MEHSTBHCS U BEPOSTHOCTH OCAIKOB 3aMETHO BO3pacTéT. B derBepr ¢ yrpa HeOO 3aTSHYT Ty4H,
HAYHET MOPOCHTH, a OKOJO TIIOJNyAHS XJIBIHET JMBEHb. [aK YTO 30HTUKM BaM HaBEpHSKA
npurosatcs! Berep moMeHsieTCS ¢ IOT0-3amaJHOr0 Ha CEBEpO-3alaJHbId U YCHWIHMTCS O JECATU
METpPOB B ceKyHAy. TemnepaTypa MOHH3UTCS: THEM B MockBe OyneT Bcero +15 rpamycos.

Poprawna odpowiedz C. wskazato 44% maturzystow. Aby pawidlowo rozwigzac¢ to zadanie, nalezato
zwrdci¢ uwage na kluczowy fragment B uemeepe ¢ ympa Hebo 3amaAHYym my4u, HAYHEM MOPOCUMb,
a oKol0 nomyowus xaviHem augens. Najprawdopodobniej trudno$¢ tego zadania polegata na specyfice
stownictwa zwiazanego z deszczem. Obydwa dystraktory okazaty si¢ atrakcyjne dla zdajacych. Duza
czg¢$¢ maturzystow wybrata odpowiedz A. By¢ moze sugerowali si¢ oni pojawiajacymi si¢ w tekscie
wyrazeniami no-wacmoswemy nemusas nozooa, oocmamoyro ménaou. Kilkanascie procent zdajacych
wybrato odpowiedz B. Mozliwe, Ze styszac stowo gemep skojarzyli je z wyrazem 6e3gempennas, nie
zwracajac uwagi na to, ze wiatr si¢ zmieni 1 bedzie si¢ wzmagac.

Za zadania sprawdzajace ogdlne rozumienie tekstu maturzysci uzyskali $rednio 78% punktow.
W zakresie tej umiejetnosci zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi okreslanie
kontekstu wypowiedzi (Sredni wynik — 80%). MaturzySci nie mieli wigkszych probleméw
z rozpoznaniem, ze rozmoéwcg dziennikarki w zadaniu 3.2. jest kierowca, oraz ze stwierdzeniem, ze
monolog w zadaniu 3.6. jest wygtaszany w zakladzie fryzjerskim. Znacznie trudniejsze okazaly si¢
zadania sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu oraz intencji nadawcy/autora tekstu
(Sredni wynik — odpowiednio 54% oraz 39%).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 2.2., ktére sprawdzato umiejetno$¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu
i okazato si¢ najtrudniejsze w catym arkuszu.
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A. DTOT TEKCT O TBOPUYECKOU TIepepadOTKe Mycopa.

B. ABTOp TekcTa HajJleeTCs Ha peaau3aluio 3aMbIcia.

C. DTOT TeKCT 0 pe3ynbTaTax TECTUPOBAHMSI SKOTIPOAYKTOB.

D. 3rtot TekeT o ciocobe 60pHObI ¢ BPEAUTEISIMU IPHUPOIH.
ABTOp TEKCTa JCTUTCS BICYATICHUSME OT MEPOTIPHUSTHSL.

Fragment transkrypcji:

2.2.

HenaBuxy HOSOpH. X0JIOMHO, JOXKITUBO U TaKask CEPOCTh BOKPYT. OTHAKO S HE TIOIAI0Ch OCCHHEH
xaHzape! B 3Tu BBIXOHBIE, HAPUMED, ST OKYHYJIACh B aTMOC(epy JISTHETO JHS Ha BhICTaBKe « KO-
ropozx». [Ipencrapmnsiere: 3amnia s B BRICTABOYHBIN MABUIILOH U Cpa3y MOYYBCTBOBAJA 3aMaX CBEXKHX
00K W MATHL S Xomuia MEXIy psSAaMd W YAUBISIACh, CKOJBKO 3lIeCh BCETO OBLIO
JKOJIOTHYECKOTO: TPOIYKTHI, KOCMETHKA, TKAaHH M JIaXKEe CPEACTBA Ui YOOpPKU. MHOTOE MOXKHO
OBLTO TTONTPOOOBATE M IPOTECTHPOBATE. 1 MHE 3TO 0COOCHHO TTOHPABHIIOCH.

Poprawng odpowiedz E. w powyzszym zadaniu wskazato 25% zdajacych, ktorzy stusznie skojarzyli,
ze autor wypowiedzi dzieli si¢ wrazeniami z wystawy opowiadajac o swoich przezyciach, reakcji na
zapachy i otaczajace go przedmioty. Natomiast duza grupa zdajacych wybrata btedng odpowiedz C.
O atrakcyjnosci tego dystraktora prawdopodobnie zdecydowato uzycie w wypowiedzi zwrotu moorcro
ov10 [...] npomecmuposams oraz podobienstwo leksykalne pomigdzy odpowiedzig C. i fragmentami
wystuchanego tekstu («ak0-20po0d», axonocunecko2o, npooyKmot).

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, odwrotnie niz w przypadku rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okre§lonych informacji okazaly si¢ dla zdajacych
nieco trudniejsze niz zadania sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia tekstu jako cato$ci (Sredni wynik —
odpowiednio 66% 1 75%).

Wséréd zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ globalnego rozumienia tekstu wyniki byty zréznicowane
i wahaly si¢ od 51% do 83%. Jednym z tatwiejszych okazalo si¢ zadanie 4.4., ktére sprawdzato
umiejetnos¢ okreslania gléwnej mysli czesci tekstu.

Zadanie 4. (fragment)

A. beckoMIIpOMHUCCHBIN TIEPCOHAN

B. Kareropuueckuii otkas cocena

C. JlnuTenbHble IOMCKU HOMEPA
Cawm cebe DIIeKTpOCTaHITHS

E. JloOpoBonbHas H30MSIHS

F. 3ameuarensHas durypa

Tam crosim TeneBW30p, HO TOJKIIOYHTH €ro K PO3ETKE OBLIO HEBO3MOXKHO.
On pabotanm OT BelIOTpeHaXEpPA, KOTOPHIM COCTUHWIM C IWHAMO-MAIIHHON —
TEHEpPaTOpOM DJHEPIHH. A 3Ty DHEPrui0 s JOJDKCH OBUT BEIpabaTHIBATH CaMOCTOSTEIHHO!
[Ipencrasnsere, 4ToOBI (PMITBM OCMOTPETH, ST KPYTHII TISAATH TPEHAXKEPA, KaK HEHOPMAJIbHBIH, 03
OCTaHOBKH, HHAYe SKPaH rac.

44.

Zdecydowana wickszo$¢ zdajacych (79%) wybrala poprawna odpowiedz D. Aby prawidtowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwréci¢ uwage na fragmenty: paboman om eenompenadicépa;
COCOUHUNU C OUHAMO-MAWUHOU — 2eHepamopoM JHepeuu; dmy dHepeuio s O00dceH Ovll
8bIPAOAMBIBAMb CAMOCMOAMENbHO, 5 Kpymua neoanu mpenaxcépa, ktoére jednoznacznie wskazywaty
na to, ze gléwny bohater opowiadania sam sobie wytwarza prad.

Natomiast zadanie 6.5., ktére sprawdzalo umiejetno$¢ okre$lania intencji nadawcy/autora tekstu,
okazato si¢ najtrudniejszym w tej czesci arkusza.
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Zadanie 6. (fragment)

A B yHHBepcuTeTckoM mapke B IletepOypre mosBHINCH MAMSATHHKH ynHuTKe, Oeremotnxe Tomne,
(hakynbTETCKOMY KO3JIy U JPYTHUM XHUBOTHBIM. [IpoXoskeMy C yJHIIBI B MapK MOMACTh HEMPOCTO:
B OyIHHE IHM Ha TEPPUTOPHIO YHHBEpCcHTeTa Oe3 mporycka He BoWnémb. Ho maHc yBHIETH
namMsaTHUKH ecTh! B cy000Ty W BOCKpeceHbe OpraHM3yITCS JKCKYPCHU II0 YHUBEPCHUTETY,
Y B IPOTpaMMy, KOHEYHO, BXOJUT TIOCEHICHNE TapKa. 3amucaThest MoXkHO 1o MHTepHeTty. Tak 4to
HHUYETO cI0KHOro. KIMKHUTE Ha Hy>KHOE BaM BpeMs, BIUIINTE CBOIO (paMUIIUIO H... Bliepéx!

6.5. B mociexnem af3ane aBTop
OOBSICHSIET, KaK MOJKHO TIOCMOTPETH CKYJIBIITYPBI ’KUBOTHBIX.
B. 3HaKOMUT C TeM, KaK CO37aBajCs YHUBEPCUTCTCKUN MapK.
C. mpurnamaeT Ha OTKPBITUE TAMSATHUKA B YHUBEPCUTETE.

D. BeIpakaeT MHEHHE O BBICTABKE CKYJIBIITYP B TapKe.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 61% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, ze intencja autora jest
objasnienie sposobu, w jaki mozna dosta¢ si¢ na terytorium parku uniwersyteckiego, aby obejrze¢
rzezby przedstawiajgce zwierzeta. Wskazanie wlasciwej odpowiedzi A. uwarunkowane bylo
zrozumieniem fragmentu: ¢ napx nonacme Henpocmo, Oe3 HpPonycKa He OUOEULb, WAHC YBUOemb
NAMAMHUKY  €CMb, OP2AHU3YIOMCA  IKCKYPCUU, 3anucamovcsi ModcHo no Humepuemy, Huuezo
CNLOJICHO20, KAUKHUME HA HYIICHOE 8am 8pemsi, enuuiume ceoro gamuiuio. Odpowiedz B. wybierana
byta prawdopodobnie przez maturzystow, ktdrzy skojarzyli z nig takie wyrazenia z tekstu jak:
8 YHusepcumemckom napxe [ ...J] nossunucs [...J, nocewenue napra. Mozliwe jest takze, ze niektorzy
zdajacy nie zrozumieli stowa cozdasancs. Natomiast odpowiedz C. mogla by¢ atrakcyjna dla
maturzystow z powodu skojarzenia zaproszenia z wyrazeniem: OpeaHu3VIOMcsA 3IKCKYPCUU NHO
yrusepcumemy. Roé6wniez zastosowanie trybu rozkazujacego (kauxnume, enuwume) zdajacy mogli
powigza¢ z wyrazeniami charakterystycznymi dla zaproszenia, typu: npuxodume, 3axooume.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazalo si¢ zadanie 7., sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomigdzy
poszczegblnymi czesciami tekstu (Sredni wynik — 62%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie
z rozpoznaniem zwiazkoéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigce;j
trudno$ci sprawito zadanie 7.1.

Zadanie 7. (fragment)

He nrobure ecth B mryMHbIX noMenienusx? Torga moOpo mokanoBaTh B bpykIuH, T/ie HaXOAUTCS
pectopan Eat. B HEM pa3 B MecsI] OpraHu3yIOT HEOOBIYHBIC Y)KUHEI B TIOJTHOM MojTdaHud. [Ipapmia
MIPOCTHI: BCE YETHIpe OJIF0/1a, KOTOPbIE MMONAI0TCS Ha Y)KHUH, KIHEHTHI JOJDKHBI €CTh B a0COJIOTHON
TumrHe. Ha TpOTSHKeHWM MONyTOpa YacoB TOCTH O0s3aHBl XpaHWUTh Momvanue. 7.1.

W BeIIEpKaTh €ro MOTYT HEe BCE, TeM OoJiee YTO TOCTH CTapaloTCs PACCMEHIMTH JPYT Ipyra,
MpoOyIOT TeperoBapuBaThcs >kectaMu wWim mocpenctsom CMC. HapymmuTenei CrOKONCTBUS
YAAJSIOT C TApeIKOW Ha YIIHIY — Y JBEpel pecTopaHa ecTh ckaMelku. Tam OONTyHBI MOTYT JT0€CTh
Y 3aKOHYUTH CBOW Pa3roBop.

A. Jlaxxe B HOUHOE BpeMsI HE YTUXAIOT 3TH 3BYKH.

B. B takowm mryme cioBa TOXe HE HyXHBI — UX ITOTIPOCTY HE CJIBIIIHO.

C. [eno B TOM, 4TO OHO MOXKET MIOMECTUThH BCETO JBAIIATh MATh YETOBEK.
Q Ho 115t HEKOTOPBIX W3 HUX YAEPKATHCS OT Oece]] — CephE3HOE UCITBITAHUE.

E. EmMy moHpaBMIOCE, 9TO TaM BO BPEMsI €bI HEJIb3sI OBIJIO TPOU3HECTH HU CIIOBA.

Poprawna odpowiedz wybralo 53% zdajacych. Aby prawidlowo rozwiaza¢ to zadanie, nalezato
zwrdci¢ uwage na zdania wystepujace bezposrednio przed luka i po niej. Zdanie poprzedzajace luke
powigzane jest ze zdaniem D. na plaszczyznie leksykalnej (o6s3ansr xpanums monuanue —
yoepacamvcsi om beced), gramatycznej (cocmu — 011 Hekomopuix u3 uux) oraz logicznej. Natomiast
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wyrazenie ewidepocams e20 mocym He 6ce, ktoére pojawia si¢ po luce sugeruje, ze w zdaniu
dobieranym do luki musi znalez¢ si¢ rzeczownik rodzaju meskiego lub nijakiego — ucnoimanue.
Potowa zdajacych nie rozpoznata tych zwiazkéw pomiedzy zdaniami. Jedna czwarta maturzystéw
btednie stwierdzita, ze lukg¢ 7.1. uzupelnia zdanie B. Prawdopodobng przyczyna dokonania takiego
wyboru bylo skojarzenie stowa monuanue z wyrazeniami: crosa [...J] ne HysicHbl, He CIBILUHO.

Zadania sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych (zadania 8. 1 9.), nie sprawily maturzystom
duzych trudnosci (Sredni wynik — 68%). Analiza wynikow uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze
zadania sprawdzajace znajomo$¢ gramatyki byly dla zdajacych nieco trudniejsze ($redni wynik —
62%) niz te, ktore sprawdzaty znajomos$¢ leksyki ($§redni wynik — 64%).

W zadaniu 8. najwigksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie gramatyczne 8.3., wymagajace
znajomosci odmiany przymiotnika migkkotematowego. To zadanie poprawnie rozwigzato 45%
zdajacych.

W zadaniu 9. maturzys$ci musieli wybra¢ najlepsze tlumaczenia fragmentéw zdan. Generalnie zdajacy
dobrze poradzili sobie z tym zadaniem (Sredni wynik — 72%). Najwigcej trudnosci sprawilo im
zadanie 9.5., w ktéorym maturzy$ci mieli wskaza¢ rosyjski odpowiednik wyrazenia w jezyku
hiszpanskim. To zadanie poprawnie rozwigzato 38% zdajacych. Natomiast niepoprawng odpowiedz C.
no ucnanwckomy Asviky wybralo 60% maturzystdw, sugerujac si¢ zapewne podobienstwem tego
wyrazenia do polskiego zwrotu po hiszpansku.

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzySci mieli
napisa¢ e-mail o wystepie teatru ulicznego, ktéry niedawno ogladali. Zdajacy dos¢ dobrze poradzili
sobie z przekazaniem wymaganych informacji (Sredni wynik — 57%). Bez wigkszych probleméw
wskazywali miejsce wystgpu i wyrazali opini¢ na jego temat oraz opisywali wyglad wystepujacych
osob. Pewne trudnosci pojawily si¢ przy realizacji trzeciego i czwartego elementu polecenia, ktore
wymagaly od zdajacych zrelacjonowania wydarzef. Opisujac reakcje przechodniéw na wystep oraz
wyjasniajac, dlaczego nie obejrzeli wystepu do konca, niektérzy maturzysci uzywali form czasu
terazniejszego, co skutkowalo przekazaniem innej informacji, niz wymagalo tego polecenie.
Podejmujac probe wskazania powodéw, dla ktdrych musieli przerwa¢ ogladanie wystepu, maturzysci
czasami pomijali w zdaniach spdjniki wyrazajace przyczyne (np. nomomy umo, max Kak), cO
skutkowato zaburzeniem przekazu informacji.

W kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 53%. W pracach zdajacych zdarzaty
sie usterki zaré6wno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
gdy maturzys$ci nie potrafili powiaza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym w
arkuszu. Rowniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategoria czasu doS¢ czgsto
powodowato zakiécenie komunikacji i mialo wplyw na obnizenie oceny za spdjno$¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyni6st 43%. Duza grupa
maturzystow postugiwala si¢ malo zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci §rodkéw jezykowych (Sredni wynik —
36%). W swoich wypowiedziach maturzys$ci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne,
ktére miaty wptyw réwniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czgsto uniemozliwialy
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Ze wzgledu na mala populacje zdajacych egzamin z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym (43 zdajacych, w tym 6 laureatéw) zamieszczono krajowy komentarza
z analizy jakoSciowej zadan.

Zdajacy, ktérzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali $rednio 57% punktéw. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania sprawdzajgce rozumienie
tekstow pisanych (Sredni wynik — 70%). Nieco gorzej maturzysci poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stluchu (Sredni wynik — 60%). Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za
zadania sprawdzajace umiej¢tnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej oraz znajomo$¢ Srodkow
jezykowych ($rednie wyniki — odpowiednio 50% i 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
og6lne rozumienie tekstu, czyli okres$lanie gtdwnej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — 63%). Wyniki za poszczegdlne zadania byly zréznicowane
i wahaty si¢ od 43% do 80%. W zadaniu 1.2. maturzySci musieli okresli¢ kontekst wypowiedzi —
wskaza¢ miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa. Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych — 80% -
zrozumiala, ze rozméwcy znajdujg si¢ na pasie drogowym. Z kolei zadanie 3.5. wymagato od
zdajacych rozpoznania intencji nadawcy/autora tekstu.

3.5. B xonne untepssio Jlenuc Tod
A. 00BsBIsAET COOP CPEACTB HA HOBBIN IIPOEKT.
O0OBSCHSICT MPUINHY TOSIBICHUS apT-00BEKTA.
C. mpusbIBaeT 3aHATHCA MPOOIEMON OXPaHbI MMHTBUHOB.

D. mpocut nenuThes UASSIMH 10 0JIaroyCTPOMCTBY TOPOIA.

Fragment transkrypcji:

— ToI ToXEe M300pakaelb >KUBOTHBIX?

— Ha, BecHOU s mpuaymal, yTo mo kaHamy ['puboenoBa mpormibBET uHcTaIIUs «[IMHrBUH Ha
abauHe». [IMHIrBUH M37amu O4eHb MIOXO0X Ha JKUBOE CYILECTBO, XOTS s €ro caenai u3 Oymaru
n TIEHKH. HekoTopele TBOPIIBI CBOMMHU IMPOEKTaMH XOTAT IIPHUBJIEYb BHUIMAaHUE MECTHBIX BJacTeH,
«['puHIUC» W MPOYNX IKOJIOTMYECKUX OpraHM3aluil. A s MUHTBHHA 3alyCTHJ B LIYTKY, YTOOBI
BBI3BaTh YJIBIOKY Yy NIPOXOKUX. Benb BeCHOW Hemb3s yHBIBATh M IPYCTHTH 1O nyctsakaM. Keraty,
s paj, YTO MeTepOYypKIbl NPUXOLAT IIOCMOTPETh HA NMUHIBHHA M Ja)ke OpOcCaroT K €ro Jamam
MOHETHI Ha CYACThE.

43% zdajacych stusznie uznato, ze w koficowym fragmencie wywiadu artysta wyjasnia, dlaczego
powstal jeden z jego projektow artystycznych, i wybrato odpowiedz B. Aby poprawnie rozwigza¢ to
zadanie, nalezalo zwré6ci¢ uwage na fragment: S nuneeuna 3anycmun 6 wymky, 4mooOvl 6v6136amb
VABIOKY ¥ npoxodicux. Beowb 6ecHoll Henv3s yHbl6ams u epycmums no nycmsaxam. Najbardziej popularng
btedng odpowiedzig byta opcja C. By¢ moze byla ona wybierana ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi
wyrazenia: meopybl cOUMU NPOEKMAMU XOMAM NPUELEYb GHUMAHUE MEeCMHbIX éracmel, «I punnuc»
U NPOYUX IKOJIOSUHECKUX OPSAHUZAYUTI.

W zakresie rozumienia ze stuchu $redni wynik za zadania sprawdzajace znajdowanie w tekscie
okreslonych informacji wynidst 59%, a poziom wykonania poszczegdlnych zadan wahat si¢ od 35%
do 86%. Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadanie 3.2.

3.2. IIpoektom «BbicTaBka omHoro ropoaa» Jenuc Tod xorenm oOpaTuTh BHHMAHHE
NPOXO0KUX Ha NPodaemMy
A. TIOSBJIEHUS CAaMOBOJIBHBIX [TOCTPOEK.
YXYIIIEHUS] COCTOSIHUSL HICTOPUUECKUX 3AaHUM.
C. HE3aKOHHOTO CHOCA MaMSTHUKOB apXUTECKTYPHI.
D. pasmerieHus pekiiaMbl Ha CTEHaX CTapbIX JOMOB.
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Fragment transkrypcji:

— HexaBHO THI peACTaBUI MPOEKT IO Ha3BaHUEM «BbICTaBKa OHOTO Topoaa».

— Dto OblIa KapTHHHAS TaJiepes MOl OTKPHITEIM HeOOM. S pa3Becuit 30J104EHBIC paMbl OT KApTHH Ha
CTCHAX JIOMOB-TIAMSITHUKOB apXUTEKTyphl. I oOpammi mecTta ¢ OONYNMUBIICHCS IITYKATYPKOH
Y TIOTPECKABIIUMHUCS CTEHAMH. S1 IIydy, 4TO B 3TOM apT-IIPOEKTE XYA0KHUKOM OBLI HE 51, a TOPO/I,
KOTOPBI TIOCPEJICTBOM BPEMEHH, JIOKIS M BETpa PUCYET TPEIIMHAMH KApTHHBL. DTOT MPHEM
MOJICHCTBOBA Ha BOOOpakeHWe Mpoxoxux. OHU 3aMeyalid, MOIXOIWIIA, KOMMEHTHPOBAIU
B COIICETAX. DTO TMPHUBJICKAIO BHUMAHHE JIIOJCH K IpoOieMe JydIne, 4eM JIrobas commaibHas
pexinama! B TOT MOMEHT, KOTJa CTPOSTCS CTEKISHHbIE HEOOCKPEOBI, TPOMAJHBIC TOPrOBBIC
IIEHTPHI, HA HAIITUX TJIa3aX pa3pyIIaroTcs MIeICBPhl apXUTCKTYPHI.

W powyzszym zadaniu wlasciwa odpowiedz B. wskazato 35% maturzystéw, ktorzy zwrécili uwage na
fragmenty dotyczace pogarszajacego si¢ stanu zabytkowych budowli w miescie. Jednak $rednio co
trzeci maturzysta wybral odpowiedz C. Stato si¢ tak by¢ moze dlatego, ze stowo croc skojarzyli ze
stowem crocumuvca w znaczeniu niszczy¢ sie/zniszczyé sie, a nie ze stowem crecenue w znaczeniu
rozbiorka. Odpowiedz D. réwniez okazala si¢ atrakcyjna. Wskazat ja $rednio co piaty zdajacy.
Maturzysci przypuszczalnie sugerowali si¢ uzyciem w wypowiedzi wyrazen, ktore kojarzylty im si¢
zreklamg na S$cianach doméw: s pazeecun [...] pamwr [...] na cmenax 00MO8-NAMAMHUKOS
apxumexmypbl, NPUém HOOEUCMBOBAN HA 8000paAdIceHUe NPOXOJCUX, OHU 3aMeYanu, NPUSLEKalo
BHUMAHUE T100ell, COYUATIbHAS PeKNaMa.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 71%).

Przeanalizujmy zadanie 4.3., ktére sprawdzalo t¢ umiejetno$¢ i sprawilo maturzystom najwiecej
probleméw.

Zadanie 4. (fragment)

B 3TOM TekcTe ecTh HHpOPMALUS 0 TOM, YTO
4.3. HeHaBs34UBBIC IPOJABIIBI BEI3BIBAIOT Y IOKYyNATENEH JOBEPHE.

A. B otaene ObiTOBOM TexHMKHM yHHBepMara «Ce3amM» TNpHUMEHSUICA Takoil mnpuéMm: Koraa
MOKYTIaTeNb OCTAHABIMBAJICS BO3JIE XOJOMWIBHUKA, C3a0d K HEMYy THXOHBKO TIOJIXOIHI
MpoJaBel] W 3aKWrall CHUYKYy Hax ero yxoMm. KIHeHT B3aparuBag OT HEOXHJAAHHOCTH,
a IeMoHcTpaTop ynbeioancs. EMy ymanock oka3aTh, Kak THXO pabOTaeT XOJOJMILHUK: CITHYKA
npousBoamia PGeKT B3phiBa. A TOKyHaTels yKe M CIeA MPOCTHUI, TOJBKO €ro W BUeHu!
B nmpyrom otnmene AeMOHCTPHpOBANICA MATHOBBIBOAWTEND. lIpomaBery oOJMI CBOIO OAEKIY
MOJICOTHEYHBIM MaclioM H TyT e oTuuctwii e€. Ho coOpaBimasicss BOKpYr €ro Toima
MOKyTIaTeNIel OBICTPO paccesiiack. [IpocTo JI0u UCIyTaiuch, YTO M KX MOTYT OOJIHTH IS HYXKIT
pekiamel. [loaToMy Tak BakHO, YTOOBI BO BpeMs MPE3CHTAIlMH IMPOJaBel] coOIoan 4yBCTBO
MepBI U CTPEMMUJICS YTaJlaTh HACTPOSHHE MTOKYTIaTEIs.

He Mo mabJIOHy ACHCTBYIOT U B CETH MarasuHOB «TexHo». B Iensx meMoHCTpaIuy IpOYHOCTH
TOBapa MPOAABIILI KIATYT COTOBEIC TeJIe()OHBI HA MOJT M HACTYIAIOT Ha HUX. [locie 3Toro mokasza
MOKYTIATEIM MOTYT B3ATh TelNeOH B PYKH M YOCHUTHCSA, YTO MOOWIBHHMK HE TOBPEXKJIEH.
JeMOoHCTpaToOpbl yBEPEHBI, YTO €CIH YEIOBEK MOHAKUMACT Ha KHOMKH, OTKPOET MEHIO, TO
OpIcTpee pemmuTca Ha TMOKYNKy. KpomMe TOro, ONBITHBIE TOPTOBI(BI 3HAIOT, YTO MOTHBEI
COBEpIICHHUS TOKYIOK 3aBUCAT OT TOTO, KaK KIMEHT BOCIHPHHHMAET WX IMOCTYNKH. UTOOBI
3aBOEBATh PACIONIOKEHHUE TIOKYIIATEIIS, HaJl0 OBITh CICPIKAaHHBIM, YPE3MEPHO HE MPHUCTABaTh CO
CBOMMH TPEJIOKCHUAMH K KJIMEHTYy W HE CTapaThCs IMOJACYHYTh €My KakKOW-HHOyAb TOBap.
Takoe moBeneHne yoexxjaeT KIIMEHTa, 9TO MPOJABEI] TOBOPHUT aOCONIOTHYIO TPaBIYy.

Zadanie to rozwiazato poprawnie 62% zdajacych. Uznali oni, Ze przytoczone zdanie dotyczy tekstu B.
Natomiast prawie 30% maturzystéw zdecydowalo, ze pasuje ono do tekstu A. Poprawne rozwigzanie
zadania wymagato wyselekcjonowania informacji dotyczacych wzbudzania zaufania klientéw przez
nienarzucajagcych si¢ sprzedawcéw. Prawdopodobnie zdajagcy wybierali tekst A. bazujac na
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stwierdzeniu: gaowcHo, umobvl 60 8pems npezenwmayuu npooasey CcooOMOOAL UYBCMBO Mepbl
u cmpemuiaca yeadams HacmpoeHue nokynamens. Ale nie ma w tym tekScie zadnej wzmianki
0 wzbudzaniu zaufania klientow.

W tej czesci arkusza sprawdzana byla tez umiejetno$¢ ogdlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim, trzeba bylo okresli¢ gléwna mys$l czgéci tekstu, a w zadaniu 6.5,
opartym na teks$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzysci znacznie lepiej
poradzili sobie z okreslaniem gtéwnej mysli czgsci tekstu, niz z okreSleniem intencji nadawcy/autora
tekstu (odpowiednio 63% 1 52% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 6.5.

Zadanie 6. (fragment)

Pa3paboTuynku CUMTAIOT, YTO TPEHAKEP MOMOMKET CIKOHOMHTH OTPOMHOE KOJIUYECTBO TPOIYKTOB,
KOTOpbIe HEU30eXKHO TIOPTAT HEeONbITHEIE MToBapa. Ho oH He yMeeT mepeiaBath BKyC. A 3TO 3HAYUT,
YTO OTJIMYHO TOXKApEHHAs! BUPTyalbHAs KOTJIETa — BCETO JIUIIb (DUKIIHS, U YSIIOBEK TAKUM 00pa3oM
BPSJI JTU HAYYHUTCS BKYCHO TOTOBUTH. Kpome Toro, HeM3BECTHO, UTO 000MAETCS ACIIEBIIE — CIIOXKHAS
cUCTEeMa BUPTYaJbHOH pPEabHOCTH WM HECKOJIBKO KHJIOIPAaMMOB OE€3BO3BPATHO HCIIOPYCHHOTO
MsIca WTH KapToders.

6.5. B nmociennem ad3ame aBTOp TeKCTa
A. mpeanaraeT npuoOPECTH HOBUHKY.
B. Haneercs Ha JOCTYMHOCTH TPEHAXKEPA.
C. mpenocreperaeT OT ACHIEBBIX TOJIEIOK.
COMHEBAETCS B I1EIECO00PAa3HOCTH U300PETCHHUS.

Poprawna odpowiedz D. wybrato 52% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie nalezato
odnalez¢ i powiazaé ze sobg te fragmenty tekstu, w ktérych autor wyraza swoje watpliwosci co do
przydatnosci opisywanego urzadzenia. Zapewne nie wszyscy maturzysci skojarzyli wyrazenia
wystepujace w tekscie (eps0 au, meussecmmno) z pojeciem commesamvcs. Srednio co czwarty
maturzysta zaznaczyl odpowiedz A. Mozliwe, ze byla ona atrakcyjna ze wzgledu na uzyte w
wypowiedzi sformulowania kojarzace si¢ z propozycja kupna towaru: mpenasicép nomodicem
CIKOHOMUMb 02POMHOE KOTIUYeCme0o npoOyKmos, Oeulesre.

Maturzysci poradzili sobie dobrze z zadaniem 5., sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania
zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (Sredni wynik — 74%). Najtrudniejsze okazato
si¢ uzupetnienie luki 5.4.

Zadanie 5. (fragment)

Hy a BooOmie, KOHEYHO, JydIlle HUYETO W HUKOTO B TakCH He 3a0biBaTh. [losTOMYy HYXHO OBITH
BHuMarenbHee! Tlokupas caloH Takcu, NOCMOTPUTE HAa MECTO, TA€ BBl CHUJCIH, MPOBEPHTE CBOU
KapMaHbl U cyMKd. Ho, ecnu BBl BCE-Taku MO3PKE 3aMETUTE MPOIMAXy, HE OropyaTech U He
naHukyire! IlepBbIM 1e70M BCIIOMHHTE, KaK Ha3bIBajach TPAHCTIOPTHAS KOMITAHHS M TIO3BOHUTE €&
qucneryepy. Xopomio Obl OBLIO CKa3aTh €My HOMEP MAIUHBI, ATy M MPUOTU3UTEILHOE BpEMs
moe3iku. be3 ATHX MaHHBIX Mpomaka TOXKE HAWIETCs, HO, OBITh MOXKET, 3TO 3alMET HEMHOTO
Oomnbire BpemeHH. 5.4. Torma oH cpa3dy mepemacT ero B AWCIETYEPCKYI0, M BBl CMOXKETE
HaWTH «ITOTEPSIIKY» Ha CKJIaae 3a0BITHIX BEIICH.
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A. Dta »dK30THYecKas TMTHIA B OXHIAHUH CBOETO XO35MHA HECKOJIBKO HeIelnb KW
B JIUCTIETYEPCKOM.
@ XoTs ObIBAa€T U TaK, YTO €IIE /IO BAIIIETO 3BOHKA BOJIUTENL OOHAPYKUT 3a0BITHI BAMU MPEIMET.
C. CornacHo 3TUM IMpaBHWJIaM, OCTaBJICHHBIC IMACCAXHUPAMH BEIIM XpaHITCS He 0Oojee IIeCTH
MECSIIEB.
D. U3 Takcu OHU BBIOETAIOT, HE OTJIAIBIBASICH HA CUICHBS, HA KOTOPBIX 3a9aCTyI0 OCTaETCsS pyIHON
Oarax, a HEpeIKO OUIICTHI U IOKYMEHTHI.
E. oTBeTax Ha BONPOCH! TAKMX aHKET BOJIUTEIH HA3BIBAIOT MPEXK/IC BCETO HEOOIBIINE TIPS IMETHI.

Ponad potowa zdajacych (60%) wiasciwie wskazata zdanie B. jako uzupelnienie luki 5.4. Aby
poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwréci¢ uwage na zdanie nastgpujace bezposrednio po luce.
Jego poczatek Tozoa on cpazy nepedacm ezo... wskazuje na to, ze zdanie dobierane do luki musi
dotyczy¢ osoby, ktéra co$ bedzie przekazywaé, oraz zawiera¢ informacje o tym, co bedzie
przekazywane. Mozna si¢ bylo spodziewaé, ze oba slowa wystapia w rodzaju meskim (6ooumens,
npeomem). Srednio co trzeci zdajacy wybrat odpowiedz C. Cze$¢ maturzystow mogta zasugerowac sig
uzytymi w zdaniu C. oraz w zdaniu poprzedzajacym luke konstrukcjami z rzeczownikami w liczbie
mnogiej Coenacro smum npasuiam... — bez smux dannwvix..., zapominajac o analizie innych powigzan
gramatycznych oraz logicznych. Innym problemem moglto by¢ powiazanie tre§ciowe koncéwki zdania
przed luka smo 3atimém nemnozo borvue spemenu z fragmentem zdania C. gewu xpansmes ne bonee

wecmu meciayes.

Wyniki zdajacych za zadania sprawdzajace znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly dosé niskie.
W zadaniu 7. maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktére sprawdzaly znajomosé
leksyki, niz z tymi, ktore sprawdzaty znajomo$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 69%
i 53%). Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 7.4.

Poprawna odpowiedZ B. wybrato w tym zadaniu 40% zdajacych. Niemal 60% maturzystéw wskazato
niepoprawne odpowiedzi A. oraz C., ktére co prawda tacza si¢ z wyrazeniem za luka, ale nie sa
zgodne z rekcja czasownika rabrodamo (3a kem? 3a uem?).

Do$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazalo si¢ rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 44%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (28%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 8.1., w ktérym
nalezalo wybra¢ jedno z sze$ciu stow, pasujacych znaczeniowo do luki, a nastgpnie wstawic je
w odpowiedniej formie. Do$¢ duza grupa maturzystow dokonata wlasciwego wyboru stowa (xonus),
ale problemem okazato si¢ utworzenie formy narzednika (konuetr).

Identyczny wynik (28%) maturzysci uzyskali za zadnie 9.2., w ktérym musieli uzupetni¢ zdanie
Buepa moit bpam (eeprnymovcs / mpenupoexa) ouenb noszono. Problemem okazata si¢
nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie niewlasciwego wyrazu pomiedzy nimi
(zdajacy czesto wpisywali przyimek u3 zamiast c).

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli $rednio 50% punktéw. Maturzysci mieli
do wyboru napisanie artykutu na temat biegu ulicznego lub rozprawki, w ktérej musieli rozwazy¢
wady i zalety kupowania samochodu na 18-ste urodziny. Analiza wynikow pokazuje, ze absolwenci
nie zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wlasnego tekstu. Niektorzy maturzysci nie potrafili
prawidtowo sformutowaé tezy, a piszac rozwinigcie czesto przedstawiali swoje argumenty dosé
powierzchownie. W artykule dla wielu zdajacych duzym problemem byto napisanie ciekawego
wstepu. W kryterium zgodnos$¢ z poleceniem maturzysci zdobyli $rednio 55% punktéw. Najwigce;j
punktéw zdajacy otrzymali za spdjnos¢ i logike wypowiedzi (Sredni wynik — 57%). Nizsze wyniki
maturzys$ci uzyskali w kryteriach: zakres §rodkdw jezykowych ($redni wynik — 46%) oraz poprawno$¢
srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 41%).
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»Pod lupg” — rozwiniecie poszczegdélnych podpunktéw polecenia w wypowiedzi pisemnej
na poziomie podstawowym

Maturzysta spojrzal na zegarek w sali egzaminacyjnej. Pomys§lat, ze wszystko idzie dobrze i czasu jest
wystarczajaco duzo. Pozostalo mu tylko wykonanie ostatniego zadania 10., polecenie do ktérego
brzmiato:

Niedawno ogladales(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

* napisz, gdzie wystepowali artyS$ci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
* opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

* napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

* wyjasnij, dlaczego nie obejrzale$(-as) wystepu do konca.

Maturzysta uwaznie przeczytal polecenie, zastanowit si¢: ,Pierwsza, druga, trzecia, czwarta
»kropka”... Juz wiem! Teatr uliczny wystepowal w parku, to jest fajne miejsce! Wyglad
wystepujacych osdb? — To jest proste! Pamigtam duzo stéwek! Reakcja przechodniéw? — Mogli si¢
$mia¢, bo na pewno spektakl byt zabawny! Dlaczego nie obejrzatem wystepu do konca? — Pewnie si¢
spieszytem”. Po uptywie kilkudziesi¢ciu minut intensywnej pracy wypracowanie byto gotowe...

Praca 1.

IIpuBer, AuTOH!

Hpeucmsnnemb, HA JHAX Blllleﬂ(-a) BBICTYIUICHHE YJIHYHOI'0 TeaTpa.

....................... OULUG ... AIOOLIR. ) JOIGG ... KFOG e
........ Gocemynarom. . na.. coemy. . nokagublron...
..... ?jgwwvu clot . macmenombo. . Fmy Apmuci.

........... memyma  Gnapke . Mue upabumen gmeo.

..................... apmucmod | Poas . Jedenvie.. botocon ..

.......................................................................... [liplea i i
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Po przeczytaniu catej pracy maturzysta byt zadowolony, poniewaz uwzglednit w swojej wypowiedzi
pisemnej wszystkie elementy polecenia. Ale czy otrzyma maksymalng liczbe punktow za swoja
wypowiedz w kryterium tresci? Czy odniesie taki sukces, jakiego si¢ spodziewa? Aby odpowiedzie¢
na te pytania, przypomnijmy, ze punkty za tre$¢ przyznawane sg zgodnie z ponizszg tabela:

Do ilu podpunktéw Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3p. 3p. 2 p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 Ip 0p.
0 0p.

Z tabeli tej jasno wynika, ze zdajacy nie tylko musi odnie$¢ si¢ do kazdego podpunktu polecenia, ale
powinien rozwing¢ informacje dotyczace kazdego podpunktu. Im wiecej podpunktdw polecenia
zostanie rozwinietych w sposdb komunikatywny, tym wigcej punktéw zdajacy uzyska za swojg prace.

Aby rozwing¢ dany podpunkt polecenia zdajacy musi odnie$¢ si¢ do niego w sposéb bardziej
szczegbtowy. To znaczy, ze w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié:

1. przynajmniej trzy minimalne, komunikatywne odniesienia, np.: trzy elementy ubrania przy opisie
wystepujacych os6b lub trzy rézne czynno$ci przy podaniu reakcji przychodnidw, jak
przedstawiono w Przyktadzie A.

Przykiad A.

2. jedno lub dwa bardziej rozbudowane komunikatywne odniesienia, np. szczegétowy opis jednego
elementu ubrania, czy tez objasnienie motywu reakcji przechodniéw, jak przedstawiono
w Przyktadzie B.

Przyktad B.

Jezeli podpunkt polecenia sktada si¢ z dwoch cztonéw, jak na przykiad ,,napisz, gdzie wystgpowali
arty$ci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu” — nie wystarczy rozbudowac¢ swoja wypowiedz
tylko w zakresie jednego cztonu. Nalezy odnies¢ si¢ do obydwu cztonéw i przynajmniej jeden z nich
przedstawi¢ bardziej szczegétowo. Przyjrzyjmy sie Przyktadowi C.
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Przyktad C.

IIpuBet, AutoH!

IpencraBasiemib, Ha AHAX g BHAe(-2) ?ﬂynnelme YJHY4HOro TeaTpa.

.......... BmENn... AAeacm &L (008 NELCl.

....... nulefcurmema, Gk 0mofiny.. ..

xeIVEA.... “a. KYNIN.. QUL LUkl
(0D . TMo J0L0. RofiU e NBECH,

Maturzysta bardzo doktadnie opisal miejsce wystepu artystow, ale nie rozwingt danego podpunktu
polecenia, poniewaz nie wyrazit opinii o wybranym miejscu. Opinia zdajacego dotyczy spektaklu.

Zastanéwmy sig¢, jak by mozna byto rozbudowa¢ wypowiedz maturzysty (Praca 1.), uwzgledniajac
powyzsze wskazowki? Owszem, maturzysta nie pomingt w swojej wypowiedzi zadnego podpunktu
polecenia, ale zrealizowat je tylko w minimalnym stopniu, zostala wigc ona oceniona na dwa punkty
w kryterium treéci. Jak by mozna bylo rozbudowa¢ t¢ wypowiedz?

KOTOpBIfI HaxXogUuTCA
HCIAJICKO OT BOK3aJia

IMOTOMY 4YTO TaM

. IIpuser, AnTOH!
MHOTO JTIoaeH

..................... apmucmod | fodt . Jedensie... b wka

XJIommajiv, Kpudajin
-...l./.g ...... (Q..%(.K-.%-.-f.----...mb..(.?.g ........ jé.??ﬁ.cﬁm.% -@-‘f{nl@l%k(n-{ ....... Eg}.‘ﬁ% ..................... ((BpaBO ! )), I[apHHI/I

(0(1‘6“/(9 CMLeU oL U SMW-ZM CULIAUCb LIBETHI

........ 6mcm%.M.MM{€.... ..‘.9........M.‘.@.%.ﬂ../....@m...... o E e hsesoesassseneiosistsses s CIICLINJI Ha ypOK
U o MLk W OO0 b e ou Ve aHTJIMHCKOTO
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W Pracy 1. zdajacy co prawda uwzglednit miejsce wystepu artystow i wyrazil o nim opinig, ale tych
informacji nie wystarczy, aby uzna¢ ten podpunkt polecenia za rozwinigty. Mozna bylo bardziej
szczegblowo opisac park: ¢ napke, komopwiti Haxooumcs Hedanexo om goksana. Czytelnik czutby sie
wtedy w wickszym stopniu poinformowany w zakresie przynajmniej jednego cztonu tego podpunktu
polecenia. Zdajacy mogl tez rozbudowa¢ drugi czton podpunktu polecenia, czyli opini¢ o tym miejscu
(nomomy umo mam muozo mooeti). Wtedy czytelnik wiedzialby, Zze piszacemu podoba si¢ miejsce
wystepu i dlaczego mu si¢ podoba. Realizujac drugi podpunkt polecenia maturzysta odniost si¢ do
dwdch réznych aspektdw (zenénsie 6onocur u ouxu). Te informacje mozna byto rozwingé opisujac jeden
z aspektdw bardziej szczegdélowo (gonocel coscem kak y pycanox). Przy opisie reakcji przychodniéow
mozna bylo poda¢ kilka réznych czynno$ci, np.: xronamu, xpuuaru «bpago!», dapunu yeemui. Aby
rozwing¢ ostatni podpunkt polecenia maturzysta mogt poszerzy¢ informacj¢ o wyjasnienie, dlaczego nie
miat czasu (1 cnewun Ha ypox anenuicko2o).

Przyktadem wia$ciwego rozwinigcia poszczegdlnych podpunktéw polecenia jest nastepujaca praca:

Praca 2.
IIpuger, Auton!

Ipencrapisienib, HA JAHAX s BUAE/(-2) BLICTYIIEHHE YIH4YHOTO TeaTpa.

7 1 CU g enat

78
7
............................ 7 —

............... 24

Crewmat e, Tl UMMy uc o, H2

______________ Honwwe, fueo. y.omedn?
flova X[z

Ta praca w kryterium tresci zostala oceniona na maksymalng liczb¢ punktéw. Maturzysta rozwinat
wszystkie informacje wymagane w poleceniu. Z wypowiedzi czytelnik dowiaduje si¢ szczegdtow
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0 miejscu wystepu (sok3an, emopas niamgopma). Wyrazajac negatywna opini¢, zdajacy wzbogaca
swojg wypowiedz poprzez dodanie uzasadnienia wyboru takiego miejsca. Opisujac wyglad aktoréw,
maturzysta rozwija bardziej szczegétowo jeden element ubrania za pomocg przymiotnika 6enwiii oraz
poréwnania HanomuHnanu Kocmiomsvl xupypeos & oOonvhuye. Realizujac trzeci podpunkt polecenia,
zdajacy podaje kilka reakcji przechodniéw na wystep artystow (yuacmeosanu 8 npedcmasneHuro,
Odasanu 3a0anusi apmucmom, manyesaru u neau). Czytelnik uzyskuje takze szczegétowe informacje
o tym, z jakiego powodu piszacy nie obejrzal wystepu do konca (Cnexmaxnv Ovin unmepecuswiii, HO
npuwén Mot noeso u s ceaa 6 8a2oun. A xcanv. Xomena Ovl y3namo Kakotl Obll KOHeY.).

Przygotowujac maturzystbw do tworzenia wypowiedzi pisemnej mozna zaproponowac strategi¢
,» Irzech krokéw”, ktéra pomoze napisa¢ rozwini¢ta pracg.

Krok pierwszy — uwaznie czytamy dany podpunkt polecenia.
Krok drugi — przedstawiamy wymagang informacje.
Krok trzeci — rozbudowujemy przedstawiong informacj¢ za pomocg dodatkowych elementow.

Na przyktad:
‘ Krok pierwszy ‘ * wyjasnij, dlaczego nie obejrzates(-as) wystepu do konca ‘
‘ Krok drugi ‘ Mama npocuna mensi 6epHymuvcs 00Mot ‘
\ Krok trzeci Korna’? 3auem? _y IS KOTO?
6 wecms geuepa umobbl nomoun eii  ~ ons cocmeil
NPUSOMOBUMb VHCUH

W ramach tej strategii mozna poprosi¢ uczniéw o rozbudowywanie informacji za pomocg odpowiedzi
na r6znorodne pytania typu: kiedy?, w jakim celu?, z kim?, jaki? itp.
Takie ¢wiczenia niewatpliwie pomogg zdajacym nauczy¢ si¢ rozwija¢ kazdy podpunkt polecenia.

W warunkach szkolnych mozna zaproponowaé uczniom ¢wiczenia polegajace na rozbudowaniu
przekazywanej informacji o kolejne elementy za pomoca réznych czgSci mowy np. przymiotnikow,
rzeczownikow, czasownikdw, przystowkow lub poréwnan, tak jak przedstawiono ponize;.
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Przyjrzyjmy sig, jak takie ¢wiczenie mogtoby wyglada¢ w odniesieniu do drugiego podpunktu
polecenia.

Nustracja 1.

Yy HAX KpacuBo/ OBLTH

JUIHHbBIE CMeLIHO/ B OYKax/

BOJIOCBI yKacHO B IIankax/
> y IUTATBSIX

\

Kak Beirisnenu
apTUCTHI?

OnHu ObUTH B TIOPTaX...

nouemy?

Kak KTo?

3eIEHBIX/ [IOTOMY YTO KaK CIIOPTCMEHBI /
CMEIIHBIX/ OBLIO KapKO KaK jietd /
JETCKUX KaK MaJbIlIIx

Opisujac wyglad artystow mozna wzia¢ pod uwage kilka aspektow, np. wyglad fizyczny, ubrania,
wyraz twarzy. Mozna rowniez uwzgledni¢ jeden aspekt, np. ubranie, i opisa¢ go w sposdb bardziej
szczegbtowy.

Praca nad rozwini¢ciem poszczegdlnych podpunktéw polecenia wymaga szczegdlnej uwagi podczas
procesu dydaktycznego. Rozbudowywanie wypowiedzi daje wigksze szanse nie tylko na zdobycie
maksimum punktéw w kryterium tresci na egzaminie maturalnym, ale moze wplynaé takze na wyzszy
wynik w kryterium zakresu $rodkéw jezykowych. Réwniez w sytuacjach zycia codziennego
umiejetno$¢ rozwinigcia wypowiedzi okazuje si¢ niezbedna, jezeli chcemy, aby przekazywany
komunikat byt pelny i doktadny.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych
whnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.
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Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym
pokazuja, ze maturzysci gorzej sobie radza z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako
catosci. Ksztattowanie takich umiejetnosci jak okreSlanie gléwnej mysli tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu wcigz wymaga uwagi podczas procesu dydaktycznego. Warto wiacza¢ do
codziennej pracy z uczniami sformulowania wystepujace w trzonach zadan sprawdzajacych ogdlne
rozumienie tekstu, np. Smom mexcm o..., Aemop mexcma cosemyem... Wazne jest, aby uczacy si¢
rowniez potrafili dokonywa¢ syntezy informacji, ktére pojawiaja si¢ w nagraniu. Ponadto
wskazanie prawidtowej odpowiedzi czesto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych
wyrazen, ale tez skojarzenia réznych informacji. Prawda jest, ze zadania sprawdzajace te¢
umiejetnos¢ rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach
moze stuzy¢ jako doskonaty material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez wymyslenie
tytutu do calego tekstu lub jego cze$ci, zaznaczenie sléw i wyrazen zwigzanych z poprawnag
odpowiedzig. Warto tez, pracujac nad tekstami stuchanymi, zadawa¢ uczniom pytanie Jaki jest cel
wypowiedzi osoby mowigcej? i zachgca¢ milodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywata
czasownikdw okreslajacych rdézne intencje autora, np. npediazams, Kpumuko8ams, OeiuUmvbCs
BREUAMNEHUAMU, 8BIPAICATNG HAOEICOY, NPEOOCmePe2ams.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiejetnos¢ rozpoznawania zwiazkéw pomiedzy
poszczegdlnymi czesSciami tekstu. Nalezy zwraca¢é uwage ucznidw na réznorodne rodzaje
zwigzkéw w tekScie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktdre
wskazujg na przyktad na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac stowa,
do ktérych odnosza si¢ poszczegdlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krétkich,
kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub
byto z nim potaczone jakim$ elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczng.

Zadania sprawdzajace umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystow najwickszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem
nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Odmiana rzeczownikéw, przymiotnikéw
i czasownikdéw wcigz sprawia trudno$ci maturzystom, a brak znajomosci podstawowych struktur
leksykalno-gramatycznych wptywa zar6wno na wynik zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkow
jezykowych, jak i na liczbe punktéw za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig, przekladajaca si¢ bezposrednio na liczbg
punktdw otrzymanych za wykonanie zadania, jest rozwijanie poszczegélnych podpunktéw
polecenia. Dlatego przed przystapieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien
whnikliwie przeanalizowa¢ kazdy podpunkt polecenia i zastanowi¢ si¢, jaka kluczowa informacja
jest wymagana w danym podpunkcie. Nastgpnie rozbudowaé przedstawiong informacje¢ za pomoca
dodatkowych elementéw. Aby wypracowa¢ umiejetnos¢ rozwijania wypowiedzi warto
wykorzystywaé ¢wiczenia (np. opis obrazkdw, opowiadania o wydarzeniach), w trakcie ktérych
uczniowie mogliby szczegélowo o czym$ lub o kim§ opowiedzie¢. Mozna réwniez poprosié
uczniéw, aby ulozyli jak najwiecej pytan do danego kluczowego elementu, np. W jaki sposéb?, Jak
dtugo?, Dlaczego? W jakim celu? itp., a nast¢pnie odpowiedzieli na nie.



